



### **Pozdravujem Vás pán Profesor aj všetkých ostatných**

Píšem vám správu z centra sv. Filipa Neriho v Kisumu-Keňa za uplynulé mesiace marec a apríl. V centre sme mali počas tohto obdobia vždy plno. Prítomných bolo stále okolo 15 chlapcov vo veku od 12 do 17 rokov. Bol to čas Veľkonočných prázdnin, ktoré sa začali v úvode marca. Bolo to obdobie, keď som bol viac ako mesiac na dovolenke na Slovensku.

Ešte pred odletom sme toho mali dosť veľa. Mnohí naši chlapci končili základnú školu. S touto udalosťou sú tu v Keni spojené tradície. Jedna z najdôležitejších je aj požehnávanie žiakov pred KCPE skúškou. Každá jedna škola oslavuje túto udalosť podľa toho, kto školu postavil a ako ju podporuje. Napríklad naša škola, St. Vitalis Nanga Primary, bola postavená Rímskokatolíckou cirkvou. Niektoré školy boli postavené anglikánmi, to je druhá najrozšírenejšia cirkev v rámci Kene popri ďalších protestantských cirkvách. Len pre zaujímavosť: Katolícka cirkev v Keni má 7400 škôl, čo predstavuje 31% všetkých škôl v krajine. Takže Katolícka cirkev je najväčšou nevládnou organizáciou podporujúcou vzdelávanie.



KCPE je prvá, veľmi dôležitá skúška v mladom živote, takže by sa na ňu mal každý dobre pripraviť. Dalo by sa to prirovnať k našej maturite. V centre nám skončilo až 10 chlapcov, ktorí robili túto ich ‚maturitu‘. Z tohto počtu 3 chalani boli v našom centre na trvalo a navštevovali školy v našom okolí. Takmer každého jedného sme museli pred týmto testom ešte navštíviť a priniesť všetko potrebné, aby skúška prebehla tak, ako má. Každý jeden dostal matematický set, dosku na písanie a písacie potreby, poplatky za túto skúšku. V tomto čase ukončili starý školský rok aj ostatní naši chlapci postupujúci do ďalšieho ročníka. Vďaka nášmu centru je podporovaných takmer 40 detí, prevažne chlapcov, ktorí sú na základných a stredných školách. Takže v apríli a na začiatku mája sú a budú pre nás finančne veľmi nároční. Máme až 10 nových stredoškolákov. Chlapci ktorí navštevovali posledný ročník základnej školy z centra boli na túto ich maturitu pripravovaný aj Timom, ktorý sa ich niekoľko krát do týždňa ťažko venoval, aby boli čo najlepšie pripravený.

V marci nám začalo prázdninové obdobie, cez ktoré sa treba dobre pripraviť a nachystať program pre chlapcov, aby sa jednoducho nenudili. Ja som odcestoval na Slovensko a na dobu mojej dovolenky ma vystriedal Timo. On bol ten, kto zabezpečoval fungovanie centra v normálnom

režime, ako keď som tam. Väčšinou to bolo za mojej neprítomnosti tak, že sa niektoré aktivity jednoducho stopli.

Ako som už viac krát písal, centrum neriadim úplne sám. Máme tu Vincenta, nášho manažéra, s ktorým sme toto centrum založili ešte v roku 2016. Ďalej tu máme dvoch sociálnych pracovníkov, Ceciliu a Mosesa. Počas noci a aj počas dňa máme vrátnikov Kelvina a Davida. David stráži počas dňa, preto pomáha aj pri neformálnom vyučovaní, ktoré v centre máme. O to aby sme v centre nezomreli od hladu sa stará kaparo (kuchárka) Anna. Prichádza do centra len na cca. 3-4 hodiny denne. Pol hodinu pred raňajkami po jeden a pol hodinke na obed a večeru.

Udržať na uzde len 3 deti na prázdninách nie je ľahké. Čo tak 16 chlapcov v pubertálnom veku. Počas prázdnin podaktorí chlapci išli domov, niektorí zase prišli. Počty sa musia regulovať, takže treba vedieť, koho poslať domov v ten správny čas, aby tu neboli príliš dlho. Ak toho je už veľa, začnú vystrkovať rožky. Občasné krádeže a malé bitky nie sú žiadnou špeciálnou udalosťou. Ak to ale presiahne určitý limit, treba chlapca poslať domov a to hneď.

Chlapci s Timom a našim tímom sociálnych pracovníkov pochodili nádherné priľahlé horské pásmo Nandi Hills. Miesta plné pekných vodopádov a krásnych výhľadov, no niekedy aj veľmi nebezpečných skalných útesov. Miesta, kde žijú ľudia vzdialení od civilizácie, spravidla bez elektriny a telefónneho signálu. Kopce Nandi je miesto, kde sa rodia najlepší kenský maratónci na svete z kmeňa Kalenji.

Už takmer 7 rokov platíme nájom za dom, o ktorý sa pekne staráme a pozemok okolo ešte krajšie zveľaďujeme, tak európsky. Majiteľ si toho ale vôbec neváža a zvýšil nám nájom. Plus všetko opotrebované musíme obstaráť sami (ako deravý strop, strechu, vodovod ...). Tak sme dlhšie uvažovali, premýšľali a uvažovali o kúpe domu aj s pozemkom. Ešte pred mojou dovolenkou na Slovensko sme sa boli pozrieť na jeden miestny dom s veľkým pozemkom. No ale uvidíme či sa podarí zohnať dostatočné množstvo finančných prostriedkov na jeho kúpu.

Keď som sa vrátil zo slovenska, tak som v obchode žasol. Jeden liter oleja- takmer 4 eurá. U nás stál 2 a ľudia frflali. Ceny sa tu zdvihli na takmer všetkých potravinách a to oveľa viac ako na SK.

Po mojom príchode ma v centre pekne privítali, podaktorí sa aj trocha pošťožovali :). Nový školský rok sa otvoril 25. apríla. Všetkých našich chlapcov sme na to pekne vystrojili. Kúpili sme viac 400 zošitov, perá, ceruzky, matematické súpravy... a všetko ostatné, čo sa do školy nevyhnutne potrebuje.

Naši noví stredoškólači dostali pár dní prázdnin navyše. Takže hlavný nápor na peňaženku nastal hneď od Mája :) aby sme nedostali veľký šok ešte len v apríli.



Na poslednú sobotu v mesiaci apríl sme mali veľkú slávnosť v kostole, aj v našom centre. Traja naši chlapci- Paul, Prince a Jackton boli pokrstení v našom kostole sv. Jozefa. Príprava na krst trvala takmer rok. A ako som už veľa krát písal, tak my nikoho katolíkom násilu nerobíme. Všetci majú slobodnú vôľu na rozhodnutie pre pokrstený život, patriť do Kristovej cirkvi .

Týmto by som chcel poďakovať Vám, pán Profesor a celej Univerzite sv. Alžbety za vašu stálu a spoľahlivú podporu.

Ďalej patrí veľké Ďakujem všetkým jednotlivcom. Rád by som vás tu každého jedného napísal, od tetky Heleny až po každého jedného. Veľmi pekne ďakujeme za finančné dary, najmä za vaše modlitby. Prošby a orodovanie sú naším požehnaním.

Nemôžeme zmeniť celý svet, ale môžeme zmeniť život kope chlapcov, ktorí môžu dopomôcť k tomu, aby bol tento svet ľudskejší. Vďaka vám všetkým meníme tento svet k lepšiemu, i keď to ľudskými očami niekedy nevidieť.

Tomáš



*Medzinarodný den deti z ulice.*



*Popolcova streda*



*Oprava školskej tašky,*



*Naši nový pokrstený chalani.*



*Telefon Stevna Sikanku.*



*Duchovný život je veľmi dôležitý,*



*Rybačka na Jazere Viktoria.*



*Príprava do školy,*



*Naša Nelka .*



*Aktivity v centre. Malovanie.*



*Kenské zlato.*



*Posledné foto pred mojím odletom.*



*Malujeme stenu.*



*Sobotný canseling z Helen.*



*Požehňavanie tried pred KCPE*



*Eugen ma narodeniny.*



*Timo na ulici v Kisumu.*



*Pozeraju Slnko Seneo Jahody*



*Jazero Viktoria z dialky.*



*Ezekiel 16. Ak si niekto myslí že je chudobný. Spomente si na Ezekiela . Extremna chudoba.V dome spí aj male tela,lebo sa boja,že by ho niekto mohol ukradnúť.*



*Krstíme.*



*Jedna skupina z kostola mala pôst a za ušetrené peniaze nám priniesli prekvapko.*



*Darček od boxera Aleša. Veci na boxovanie.*



*Posledná rozlučkova foto pred odletom do Kene.*